

### Las Diputaciones contra el Gobierno

#### Las Diputaciones han elevado al Parlamento el siguiente interesante documento:

##### Al Parlamento:

En diciembre de 1921 reunieron en Madrid los representantes de todas las Diputaciones de régimen común de España, y acordaron, por unanimidad, en forma de conclusiones, un programa mínimo de reforma de la hacienda provincial, basado en estos cuatro principios: supresión de cargas por servicios que organiza y dirige el Estado; iniciación de hacienda propia de las Diputaciones, mediante hacer posible y efectiva la facultad de imponer arbitrios que a dichas Corporaciones reconoce la ley provincial; sustitución del contingente por otros ingresos y rápida liquidación de los atrasos.

Estimaban y estiman las Diputaciones, que la indicada reforma, junto con una reforma paralela de la hacienda municipal, es la base en que ha de descansar la obra de dignificación y vigorización de la vida local española, sin la cual es inútil esperar el engrandecimiento y la prosperidad de España, y que constituye el antecedente obligado de la gran reforma que exige la hacienda general del Estado. Por estas razones consideraban y consideran aquel programa como de realización inaplazable.

Tuvieron la fortuna las Diputaciones, al formular las indicadas conclusiones, de coincidir con el criterio del Gobierno que en aquel momento regia los destinos del país, integrado por representantes de casi todos los partidos españoles; y considerando que ello constituía un acontecimiento venturoso, iniciación de una obra verdaderamente nacional, ajena y su parior a todo interés de partido y prometedora de felices resultados, su majestad el Rey se asoció a ella de forma tal, que dejó en todos perdurable recuerdo.

El Gobierno, cumpliendo sus promesas, elaboró, con la colaboración de las representaciones autorizadas de las Diputaciones y Ayuntamientos, un proyecto de reforma de las Haciendas locales en el que sustancialmente venían recogidas aquellas aspiraciones, proyecto que no llegó a tener estado parlamentario por que lo impidió una de las crisis que tan frecuentes son en España.

Sin demora de ninguna clase, la representación de las Diputaciones planteó el problema al actual Gobierno, inmediatamente después de constituido, en los mismos términos en que lo había hecho a su antecesor, y no oyó más que palabras de conformidad y voces de aliento.

Pero pronto llegó el desencanto, pues el señor ministro de Hacienda se ha esforzado en aprovechar todas las ocasiones que se le han ofrecido para contradecir aquella aspiración y para dar a entender que no estaba dispuesto a hacer nada que contribuyera a convertirla en realidad.

Al reproducir algunos de los proyectos que le entregó ultimados su antecesor, ha dejado de lado el que contenía la reforma de las Haciendas locales; de los que ha reproducido ha expurgado cuidadosamente todo aquello que podía parecer favorable a las Diputaciones, y en sus discursos ha manifestado un criterio tan poco en armonía con las aspiraciones de dichas Corporaciones, que ha prodigado tanto los conceptos encaminados a rebajarlas y humillarlas, que no cabe por este lado abrigar esperanza de ninguna clase. Quien ha dicho que "si no fuera un precepto constitucional, no se yo que gran falta hicieran las Diputaciones provinciales" no ha de realizar una reforma que se ha de basar en el convencimiento de que es absolutamente indispensable la existencia de un orga-

nismo, potente y robusto, entre los Municipios y el Estado; quien ha presentado un proyecto de presupuesto general basado en la subsistencia del contingente y del sostenimiento por parte de las Diputaciones de servicios del Estado, no ha de merecer fe cuando ofrece presentar más adelante un proyecto de reforma de las Haciendas locales.

Tal actitud y tales conceptos no los pueden dejar pasar sin su más enérgica protesta las Diputaciones de España.

Pero no quieren que esta protesta sea un estéril lamento de impotencia y resignación, una triste exclamación de conformidad suicida. Es, por el contrario, un grito potente de vida; es una apelación suprema a quien encarna la soberanía, a quien tiene en su mano el remedio: al Parlamento.

A vosotros, pues, nos dirigimos, a todos los que pertenecéis a los Cuerpos Colegiales, sin distinción de ninguna clase; a los que representáis los mismos pueblos y las mismas aspiraciones y las mismas necesidades que nosotros representamos, y os decimos:

Si creéis que son hijas de la realidad esas colectividades con personalidad propia y con misión propia, que escapa y es superior a la de los Municipios; si estimáis que las Diputaciones, en la forma de hoy o en otra más adecuada, son el órgano representativo de esas colectividades; si estáis convencidos de que al mismo interés del Estado conviene tener firmes auxiliares que se ayuden a realizar algunas de las funciones que, por la congestión enorme que en los tiempos modernos se ha producido, o no puede desempeñar o desempeña mal, sacad a las Diputaciones del estado de debilidad en que se encuentran, depositad en ellas confianza y fe, proporcionadles plenitud de medios para que puedan realizar aquella misión altísima.

Si estimáis, por el contrario, que ninguna realidad demanda la subsistencia de esos organismos; si creéis que son un puro capricho constitucional; si no los consideráis necesarios ni para realizar fines propios ni para descargar al Estado de la labor que le abraza y no le deja vivir... que no perdure por más tiempo una ficción perturbadora; haced desaparecer a las Diputaciones.

Pero no mantengáis unos organismos en perpetuo suplicio de Tántalo, señalándoles fines e imponiéndoles obligaciones y quitándoles todos los medios de cumplirlos; no permitáis que siga por más tiempo ese ir empujando y desprestigiando a las Diputaciones para echarles luego en cara esta pobreza y este desprestigio.

Las Diputaciones españolas, que de sean ver iniciada la obra de su regeneración, imposible de lograr si ha de estar expuesta a los cambios continuos de la política o a los cambios, todavía más frecuentes, de humor de un ministro, esperan confiadamente que el Parlamento escuchará su voz y recogerá su anhelo.

Madrid 20 de mayo de 1922.—El Comité permanente de las Diputaciones de España.—Alfonso Díaz Aguirre, presidente de la Diputación de Madrid.—Juan Vallés y Pujals, presidente de la Diputación de Barcelona.—Modesto Jiménez Benito, presidente de la Diputación de Valencia.—Amadeo Rilova, presidente de la Diputación de Burgos.—Ramón Vila, presidente de la Diputación de la Coruña.—Emilio Villarroya, presidente de la Diputación de Zaragoza.—Isaac Alonso, presidente de la Diputación de León.—Presidente de la Diputación de Jaén.

### Los extranjeros en los Estados Unidos

El 11 por 100 de los habitantes blancos de los Estados Unidos nacidos en el extranjero, de 10 años en adelante, no saben hablar inglés, según se desprende del informe publicado por las oficinas del censo.

Los extranjeros residentes en los Estados Unidos llegan a la cifra de 73,497,886, de los cuales 1,488,948 hablan en las condiciones mencionadas.

El censo publicado en el año 1910 daba un total de población extranjera que no sabía hablar inglés, que llegaba a la cifra de 2,953,011, que representaba un 22.8 por 100 en aquella época.

Atribúyese la disminución de esa proporción a varias causas, siendo una de ellas que muchos emigrantes que no sabían hablar inglés, en el año 1910 lo han aprendido, otros han fallecido y otros han regresado a sus países de origen.

Dícese, además, que el número de inmigrantes llegados en el último de censo que no sabían hablar inglés ha sido menor que en épocas anteriores, y que la mayoría de ellos llegaron a este país antes del mes de agosto de 1911, habiendo tenido tiempo de aprender el idioma antes de que se verificase el censo.

Texas, New México y Arizona, en donde más de las dos terceras partes de los habitantes blancos de origen extranjero proceden de México, son los Estados en los cuales se nota un mayor número de habitantes incapaces de hablar el idioma inglés, siendo la proporción de 51.7, 49.4 y 51.9 por 100, respectivamente.

Sigue a los mencionados el Estado de West Virginia con el 18.8 por 100, y Florida con idéntica proporción.

Las cifras más pequeñas corresponden a South Carolina con el 1.8 por 100; Georgia, con la misma cifra; Kentucky, 2.2; North Carolina, 2.7; distrito de Columbia, 2.8; Washington, 3.2; Oregon, 3.3; Tennessee, 3.3; Montana, 3.4; Virginia, 3.7; Utah, 4.1; Alabama, 4.2; Iowa, 4.3.

### Tazarut y el palacio del Raisuli

Tazarut es un poblado rodeado de fuertes, situado en la falda del monte Buhayen. Tiene varias casas de mamostería y algunas construcciones modernas recientes.

El palacio del Raisuli es magnífico, con artística y lujosa arquitectura, jardines, huertos y fuentes, observándose que había sido construido para vivir definitivamente en él.

En la puerta principal figura un arco artístico.

Tiene a la izquierda un corredor cubierto que conduce a las habitaciones.

Lo más artístico es el meznar, especie de salón, cuyo techo constituye una verdadera maravilla de trabajo árabe, con colores pintorescos y artísticamente combinados.

Uno de los lados del salón tiene un tronco de árbol de gran diámetro, que por no arrancarle se construyó, respetándolo, y resulta un detalle pintoresco y de buen gusto.

Siguiendo el camino empedrado, a medio jardín se ven clavetes y otras flores y árboles frutales. Tiene a su izquierda un pabellón de armas antiguas, con muchas balas de fusil remington, de construcción moruna, bayonetas de fusil francés sistema antiguo, guarniciones y otros objetos. También ha sufrido muchos los efectos del bombardeo de los aviones.

Tenía un almacén de cristales valiosos, pinturas, brochas, montura, nuevas y estribos morunos, todo ello en gran cantidad.

Había pocos muebles, observándose en algunos de ellos la marca "Martí-Valencia", comprados seguramente cuando estuvo en España.

La cárcel, de moderna construcción, tiene un mastrillo con una ventana, como en las cárceles europeas.

Su interior daba la idea de horror de las cárceles moras. El suelo estaba sembrado de argollas, cadenas y cepos para pie y cuello. En medio del patio, un pozo oscuro despedía un olor inaguantable de agua corrompida.

Todo da idea de que el preso que entra en aquella mazmorra, no vuelve a salir.

También hay una ventana pequeña enrejada, por donde las familias hablan con los presos y les dan el sustento.

Se ven hierros brillantes del roce de tantas manos como debieron apoyarse allí.

La mezquita, cuya torre es lo que desde más lejos se distingue, tiene estas típicas para efectuar los rezos. En un departamento se ve un tímulo cubierto de ricos paños, sepultura de algún santón, seguramente.

Dentro del palacio del Raisuli, se encontraron dos cañones, uno muy antiguo, que se carga por la boca, y otro sistema Plasencia, encontrándose también municiones de cañón pertenecientes al cañonero "General Concha".

En estos sitios habíase puesto guardia para evitar que se cogieran objetos prohibidos de la entrada en la mezquita.

Las restantes casas no presentaban detalles interesantes.

### Banquet a don Eugeni Dutrús i don Ricard Muñoz Carbonero

#### El próximo domingo, día 28, se celebrará en el Palace Hotel un dinar d'homenaje als senyors Dutrús i Muñoz Carbonero.

#### "Nostra Parla", entitat organitzadora, recomana als seus socis i amics s'adherixquen a l'acte.

#### Les adhesions al banquet poden retirar-se en l'Administració de "La Correspondencia de Valencia", abonant previamente el seu import de 12 pessetes.

### Ecós médicos La recepción del médico novel

Ayer tarde se celebró en los locales de la Unión Sanitaria Valenciana un acto sencillo pero solemne, como correspondía al objeto con que había sido organizado.

El Colegio Médico Valenciano, que desde hace tres años viene laborando constante e incansablemente por el mejoramiento moral y económico de sus asociados, pensó hace unos días, al igual que en los dos años anteriores, llegada esta época, pensó, decimos, por medio de su junta de gobierno, que no debía dejarse pasar en silencio la fecha memorable de la terminación de los estudios de los alumnos que dentro de unos días recibirán la honrosa vestidura de licenciados en Medicina y Cirugía.

El pensamiento fue realizado en la tarde de ayer, y el local se vio repleto de estudiantes del sexto curso de la Facultad de Medicina; puede decirse que estaban allí todos los futuros médicos; únicamente lamentamos la ausencia de dos señoritas que también terminan este año su carrera, ausencia que no supimos interpretar, y que no queremos indagar.

El acto no tenía más misión que esbozar ligeramente, por la momentaneidad del mismo, aquellas prácticas de ejercicio profesional, tan elementales como necesarias, tan sencillas como indispensables, para ejercer dignamente, con decoro, como corresponde a la alta moralidad que encierra la profesión médica, ya que por deficiencias de la ley no existe en el plan de estudios una asignatura que trate de esa moral profesional tan a veces olvidada y por la cual tan to trabajan los Colegios Médicos Españoles, en su nueva y laboriosa etapa.

La conferencia corrió a cargo del presidente del Colegio, don José Sancho Bergón, quien ocupó el estrado, teniendo a su derecha al doctor Pastor Reig, presidente de la junta de distrito de la capital, y representante de la Facultad de Medicina, por encontrarse enfermo el decano, doctor Gómez Ferrer; y a su izquierda el presidente de la Unión Sanitaria, doctor Moliner Aiso. En el estrado tomaron también asiento el Inspector de Sanidad provincial doctor Cebells Blasco, el general inspector de Sanidad militar doctor Parreño, el presidente del Colegio Farmacéutico don Claudio Martí, el del Colegio de Practicantes señor Dolz Porta, el del Instituto Médico doctor Peset Alexandre, el doctor Martí Sanchis del cuerpo de Baños, el doctor López Trigo por la Beneficencia provincial, el doctor Muñoz Carbonero como concejal médico Inspector del cuerpo municipal, y ambos, en unión de los médicos titulares señores Pavá y Muñoz Alexandre, de Alifanar, y Villanova Lozano en representación de la junta de gobierno de la entidad organizadora.

El doctor Sanchis Bergón aludió a la grata influencia de la Facultad de Medicina en la moldación del espíritu escolar, y rindiendo el homenaje merecido a nuestra escuela médica, cedió la presidencia del acto al doctor Pastor Reig, que aceptó y ocupó entre grandes aplausos.

Seguidamente el presidente del Colegio Médico comenzó la notable y ordenada exposición de sus consejos a la clase escolar que termina sus estudios médicos en el presente curso, consejos que algunos fueron subrayados con atronadores aplausos, y todos con una larga y entusiasta ovación de los oyentes, que con tanto gusto habíamos escuchado los sencillos pero valiosos consejos para ejercer la profesión digna, honrosa y provechosa.

A continuación ofrecimos los catorce puntos que estima el doctor Sanchis Bergón como carta geográfica que enseñan los escollos y arrecifes que surgen al paso de la profesión médica. Helos aquí:

### Aero Club de Valencia

Como continúa la imposibilidad del piloto aviador monsieur Louis Delrieu, y a la Compañía Lignes Aériennes Latecoere urgía la incorporación de la limousine Latecoere que ha estado expuesta en la playa de la Malvarrosa, este aeroplano levantó el vuelo ayer tarde, marchando a Barcelona y Tolosa.

Por esta causa no podrán verificarse mañana los vuelos anunciados, pero dentro de breves días vendrá otro avión para continuar los vuelos de propaganda de la próxima Feria, Concurso internacional y viajes aéreos con viajeros.

Los socios del Aero Club de Valencia que en el sorteo del 20 del corriente fueron designados para tomar parte en los vuelos anunciados el día domingo 21, y que hubieron de suspenderse, deben pasar por el local social, Mr. 23, para manifestar si aceptan la designación, pues en caso contrario se hará nuevo sorteo para completar los equipos.

### La Conferencia de Génova

#### La futura política económica: el préstamo internacional a Alemania

La Conferencia de La Haya habrá de tratar de tres cuestiones importantes: de la deuda rusa, de la otorgación de créditos a Rusia y de escalear definitivamente la situación de la propiedad de los extranjeros vinculada en Rusia. Como es ya un hecho la participación de los Estados Unidos en la Conferencia de la capital de Holanda, y este hecho es de una trascendencia enorme porque representa el primer paso de la intervención yanqui en la política económica de Europa—y sin esta intervención nada estable puede establecerse,—se puede hablar hoy de esta política con optimismo.

Dejamos, sin embargo, para otro día el comentario del arreglo de la fianza rusa. Hay un hecho más próximo, íntimamente ligado con éste, y es el arreglo de la fianza germanica. El día 23 del corriente se reunirá en París el Comité instituido en la comisión de Reparaciones para estudiar las condiciones sobre las cuales puede ser puesto en práctica un empréstito internacional, que permitirá realizar en capital una parte del crédito de los aliados sobre Alemania. Esta proposición es del ministro del Tesoro alemán, Hermes, y del Comité nombrado para formar parte de los Estados Unidos, representantes Morgan y Otto Kahn, representantes de los Estados Unidos.

Las primeras conversaciones para hacer cristalizar esta gran operación de crédito tuvieron su origen en la comisión de Reparaciones. Fueron proseguidas en Génova, y se estancaron un momento con motivo de la publicación del documento germano-ruso. Pasado el primer momento de alarma, fueron reanudadas en París, y hoy los órganos financieros más influyentes, y en estos últimos días hasta en los medios políticos, se habla de esta operación como de un hecho que presenta los mejores síntomas de éxito. Los diarios franceses y belgas se ocupan del empréstito con gran atención. Los diarios alemanes, por el contrario, han cambiado de tono, han pasado de optimistas a pesimistas, lo cual equivale a decir, por razones que no se han de enumerar tan siquiera, que el optimismo de los núcleos financieros y bancarios se confirma.

Esta gran operación de crédito no forma parte del programa del consorcio económico europeo, del cual ya hemos hablado. Es una cuestión entre Alemania y la comisión de Reparaciones. El representante de Alemania en este asunto es el señor Bergmann, secretario de Estado y técnico financiero adscrito al ministerio de Finanzas del Reich. Se espera a París, para tratar de ello.

La operación plantea diferentes cuestiones técnicas. La primera, cuál será la suma prevista para el empréstito. Parece que llegará a emitirse papel por valor de cinco mil millones de marcos oro. Y parece to-

avía que el tipo de interés fijado será el 6 por 100, por mor de facilitar el éxito de la operación. Esta cantidad se destinará principalmente a la reconstrucción de las regiones devastadas de Francia y Bélgica. Y parece más todavía que esta operación será dirigida por un grupo de banqueros alemanes, franceses, ingleses y belgas y probablemente americanos. Se habla ya hoy del envío de un representante del Consejo de Administración de la "Federal Reserve" para tomar parte en los trabajos de este grupo de financieros.

La suscripción de los bonos del empréstito será abierta en Francia, en Bélgica, en Inglaterra y en los Estados Unidos.

Está fuera de duda que Francia y Bélgica están seriamente interesadas en el buen éxito de esta operación, que constituirá sobre todo un precedente del éxito, del cual deriva la obtención rápida de los miles de millones que son absolutamente necesarios para reparar los daños de la guerra. De esta complicadísima cuestión de las reparaciones depende en gran parte la estabilización del problema político europeo. La solución del problema de las reparaciones no interesa solamente a los capitalistas de Francia y Bélgica, sino a Inglaterra, siendo como son las reparaciones un obstáculo a la reconstrucción económica de Europa y América; a los americanos anglo-sajones, por este último interés, y a los americanos de origen alemán, algunos de los cuales poseen mucho dinero, por solidaridad con sus hermanos de raza.

Con esta cuestión del empréstito está ligada la cuestión gravísima de la reducción del montante que debe Alemania por reparaciones. Ha hecho mucho camino la creencia que las reparaciones han sido calculadas exageradamente. Se ha querido calcular el daño moral, y se ha visto que Alemania puede pagar aduras penas el estricto daño material. Inglaterra, al parecer, acepta en principio esta reducción y la dejaría en setenta mil millones de francos oro, mientras su pago se verifique en un término limitado de años. Los alemanes, por su parte, quisieran reducir el problema de las reparaciones a una deuda con Francia y Bélgica y trabajar por que los Estados Unidos, Inglaterra e Italia renuncien a su crédito.

El préstamo de cinco mil millones que se puede dar como un hecho próximo, será el primer eslabón de la cadena, que será seguida indudablemente de otras emisiones.

Esta serie de emisiones podrían constituir su núcleo de fuerte irradiación pacificadora. No se ha de olvidar ni un momento que Europa gira en torno de la política franco-alemana.

JOSE PLA.

Génova, mayo.

### Notas de la Feria-Muestrario

#### Más premios

Para el concurso de Cavejes, que ya hemos anunciado, se han recibido dos nuevos premios: Del presidente del Comité y del fabricante de abanicos señor Cabrelles.

El concurso será muy importante.

#### Sobre el desfile

Una fina nota humorística dará gracioso relieve a casi todos los grupos del "Desfile Comercial" de la Feria-Muestrario, haciéndolo así más amena la variada exhibición de esta propaganda.

Entre las personas que han visitado los talleres donde los artistas señores Benedito, Sanchis Arcés y Cabrelles, están terminando todo lo referente a este festejo, ha surgido un comentario que es muy gráfico: "Esto va a ser una cabalgata vista con unos gemelos puestos del revés".

Claro que la nota es algo exagerada, porque las andas y los carros que figurarán en el desfile no tienen

meros de cuatro metros de altura; pero, en realidad, el desfile dará la impresión de una cabalgata de juguete. Eso sí, de juguete ingenioso y bonito, porque todos los modelos son gratuitos, y el conjunto resultará muy sugestivo.

Existe propósito de que el "desfile" comience en la Lonja de los Mercaderes (vulgarmente de la Seda), y termine en el Palacio de la Feria-Muestrario. En la plaza de la Reina, según se proyecta, habrá una eminencia, sobre la cual se exhibirá cada comercio por separado, a son de timbales y clarines, que pregonarían el éxito.

Mañana ya se podrán dar detalles de vía, hora, itinerario y composición de este festejo, que esperamos sea de ser muy bien acogido. Valencia dará la iniciativa, que no ha de tardar en ser imitada.

#### Visitas

Han anunciado la suya los profesores y alumnos del grupo "Serrano Morales". Ayer estuvieron los de varias escuelas municipales, saliendo satisfechísimos los visitantes de las atenciones recibidas y por lo eficaz de esta visita de estudio.

A continuación el estudiante señor López Laguarda agradecido en nombre de sus compañeros las nobilísimas palabras de los señores Sanchis Bergón y Pastor Reig, prometiéndoles en nombre de todos ser dignos alumnos de la Facultad de Medicina y dignos miembros del Colegio Médico de Valencia.

El señor López Laguarda, que estuvo fácil de palabra y elocuente en los conceptos expresados, fue ovacionado muy merecidamente.

Terminada la sesión, fueron distribuidos entre los estudiantes ejemplares del nuevo Reglamento del Colegio Médico, y fue ofrecido a los futuros médicos un lunch, que aceptaron—y como no?—con entusiasmo y derrochando las galas del ingenio escolar médico, tan pródigo en buen humor.

Fueron obsequiados también con habanos, y este momento y el del descorche del champagne despertó en los estudiantes al verdadero espíritu del escolar, llenando de alborozo la

sala, entre las risas de todos los asistentes.

Los invitados al acto fueron obsequiados también por la junta de gobierno, en nombre de la Corporación, y con ello se dio por terminado el acto, sencillo, solemne y entusiasta, de la recepción del médico novel, fiesta que ya ha tomado carta de nati-rateza entre los médicos valencianos, y de la cual guardamos el grato recuerdo de haber sido los iniciadores, no sólo en Valencia, sino en aquellas capitales que tienen Facultad de Medicina.

Aprovechemos este momento para saludar a la nueva promoción médica, y que en nuestro saludo vean el ferviente deseo de que los setenta nuevos médicos sientan cátedra de buenos compañeros, entronizando la moral profesional y elevando en todo caso el corazón y la inteligencia para hacerse dignos y dignificar, a su vez, a la más hermosa y la más noble de las profesiones científicas.

DR. A. GARCIA BRUSTENGA.

EL ANGEL

**Maria Teresa Leo Sancho**

DE 14 MESES DE EDAD

ha subido al cielo, a las nueve de la mañana de hoy

Sus desconsolados padres don Alberto y doña Teresa, abuelos, tíos, primos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida.

### Acció Valencianista Conferència en Moncada

En el Circul Republicà de Moncada pronuncià el diumenge per la vesprada la seua anunciada conferència Vicent Tomás i Martí. Assistí a l'acte nombrosos públics, l'Alcalde i altres personalitats del poble. A més, acudiren una comissió de la Joventut Republicana de Burjassot i un grup de les Joventuts valencianistes.

El president del Circul, senyor Moreno, va presidir la conferència.

Vicent Tomás i Martí començà la conferència parlant dels moments importants i significatius de la història, dient que la guerra anomenada europea havia sigut, sense dubte, un dels moments culminants en la història humana, i que la humanitat semblava aturar-se per a pensar en ella.

De la guerra europea ha eixit generalitzada la declaració humana i justa del dret dels pobles a la seua independència. Els petits pobles de la Europa central que pensaven en la seua llibertat nacional, amb un somni irrealitzable, amb la desfeta d'alguns imperialsismes varen assolir la independència.

Paralelment a la declaració de llibertat col·lectiva, glòria en Europa i aspiració a la llibertat individual, que sols pot tindre efectivitat en un règim de justícia social. I ha sigut en Rússia on s'ha realitzat el gran experiment, qual valor històric ignorem encara.

Exposa a l'auditori els antecedents de la revolució russa, que son, principalment, el moviment de la Comuna francesa, moviment que tingué aleshores, com d'ara alguns dels seus historiadors, significació social i significació federalista, tal volta predominant aquesta última.

Parla després de la pugna que existí en la Revolució francesa entre federalistes i unitaris i dels oferiments que es feren a les vascongadas i Catalunya, garantint-les la llibertat nacional.

Al constituir-se França unitàriament, els diputats de les Corts de Cádiz copiaren al peu de la lletra la Constitució francesa, sense fer cas de les veus isolades d'alguns diputats que demanaven el respecte a les característiques dels pobles espanyols. Una veu d'ells fou don Xavier Borrull, el qual va salvar el nostre Tribunal de les Agües, que es una organització admirada per tot el món.

Atribuïx el fracàs de la República del '73 als mateixos vicis que estan accentuant la decadència espanyola. Dedicà a don Francesc Pi i Margall i a les doctrines federalistes un elogi sentidíssim. Si es vol que Espanya no s'entene en un fraccionament nacionalista, necessariament es tindrà que implantar el federalisme, que es la unió dels pobles per mig del pacte sense cap atac a les seues espiritualitats.

Demuestra històricament que Espanya mai ha sigut una unitat d'idioma, de costums, sino que sempre han viscut en la Península Ibèrica pobles políticament separats, que apareixen units després per el vincement d'un d'ells en la guerra o per enllaç de dinasties.

Parla de la distinció entre nació i estat, i parla del desconeixement que tenim tots els valencians de la nostra patria, a causa de que en les escoles se ensenyen la història de Castella, neglige les glòries del nostre poble i inculcant-nos el prejui de la nacionalitat.

Diu que es indispensable que l'ensenyança es faça en llengua valenciana, puix encara que no existiren raons sentimentals, la pedagogia ho aconsella. Resulta per aquest sistema absurd d'ensenyança, que Castella, que té menys escoles que València, té un número d'analfabets notablement inferior a València. Es que nos altres som de capacitat més exigua? No, Es que a nosaltres ens ensenyen en una llengua que no entenem.

Crítica durament la política espanyola actual, continuació de la que existia quan la guerra de Cuba, i excita a tots els valencians a que es pronuncien contra la guerra del Marroc.

Acabà de seua conferència Vicent Tomás i Martí, recomanant l'estudi tècnic dels treballs agraris i declarant-se partidari de la desaparició del colonialisme i altres més capitals per a l'agricultura i els treballadors de la terra.

El conferenciant fou aplaudit i felicitat per les autoritats i el públic.

### CULTURA

El dia 16 del pròxim mes de juny se verificaran en el Conservatori de Música i Declamació de València los exàmenes para la obtención del certificado de aptitud, necesario para poder desempeñar escue las municipales de Solfeo del excelentísimo Ayuntamiento.

El Rector ha autorizado la apertura de un colegio de primera enseñanza, no oficial, para niñas, instalado en la calle de la Libertad de Pueblo Nuevo del Mar, y que dirige doña Dolores Torán Buares.

Por el Rectorado ha sido expedido el título de bachiller de don Enrique Cuello Nebot.

Han sido jubilados, por haber cumplido la edad reglamentaria, doña María Asunción Lavall Ronda, maestra nacional de Benimassell, y don Cirilo Sánchez Pérez, que lo era de Pacheca.

### Escuela de funcionarios civiles

Convocados por el catedrático de Derecho Administrativo don Luis Jordana de Pozas, se reunieron ayer tarde en el aula núm. 4 de la Universidad el decano de la Facultad de Derecho señor Zumacárregui, el catedrático señor Gómez González, el secretario del Ayuntamiento señor Jiménez Valdivieso, el de la Diputación provincial señor Montón, el presidente de la Sociedad de Empleados Municipales don César Calvo, el idem de empleados de la Diputación señor Garrido y el contador de la misma señor Carbonell.

El objeto de la reunión fué tratar de la creación de una Escuela de funcionarios civiles, respondiendo a uno de los propósitos que abriga la Universidad autónoma, y la idea fué acogida con entusiasmo por los concurrentes a la reunión, que ofrecieron su decidido concurso al señor Jordana.

Respondiendo a las indicaciones que el secretario y el contador de la Diputación provincial hicieron en el acto de ayer, esta mañana la han expuesto al presidente señor Jiménez de Bontrosa, a la cual se ha adherido.

### Los soldados de cuota

La comisión de padres de familia que, según dijimos, gestiona que la situación de los soldados de cuota se unifique, cesando la diferencia de condición que entre ellos existe, ha visitado al Arzobispo, al Capitán general, a don Juan Izquierdo, a don Ramón de Castro, al señor Valdecabres y a don Adolfo Beltrán, para exponerles sus aspiraciones, encontrando en todos ellos favorable acogida sus pretensiones.

Como condensación de estas aspiraciones, la comisión mencionada ha dirigido a los jefes de las minorías del Congreso el siguiente telegrama:

Madrid.—Señor: Los padres de soldados de cuota cumplidos de los cupos 1919 y 20, después de recorrer todo el calvario en demanda de justicia, a vuencencia se dirigen muy atentamente para rogarle se haga cargo de las angustias y trastornos que se nos han ocasionado en nuestros tan pobres como honrados hogares con el retraso de regreso de nuestros amados y cada día soñados hijos.

Le suplicamos a vuencencia, excelentísimo señor, interponga todo su preclaro talento para hacer que esta maldita guerra finalice, y por otro lugar que nuestros hijos sean equiparados a los demás que sirven en la Península, sin ningún riesgo para sus vidas, ya están hoy licenciados, disfrutando de la libertad y alegría de sus padres y hogares. Dios premia las obras buenas, y ésta es sin duda la más noble, la más justiciera, la más patriótica. Le saludan y ofrecen.—La comisión.

Respondiendo a los deseos de una comisión de padres de familia que le visitó hace unos días, el señor Jiménez de Bontrosa ha dirigido hoy un telegrama al ministro de la Guerra, llamándole la atención acerca de la diferente situación en que se hallan los soldados de cuota de los reemplazos de 1919 y 1920.

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la última sesión del Ayuntamiento, el Alcalde señor Alborns ha dirigido al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra, despachos solicitando respetuosamente que sean atendidos los deseos de los padres de los soldados de cuota, ya que se trata de un acto de justicia, al no ser licenciados mas que los de la Península, y en cambio permanecen en filas los que hace nueve meses marcharon a Africa y han regado con su sangre los campos de batalla.

### En el Gobierno civil

El presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bontrosa, marchará mañana a la provincia de Alava, don de se propone pasar hasta fines de mes.

El inspector de Sanidad de la provincia, señor Cubells, ha publicado un folleto, recopilando la labor sanitaria que realizó el Gobernador civil señor Calvo Sotelo, y que tanto aplausos le valió de la clase médica y de la opinión pública.

El presidente de la Asociación Valenciana de Caridad ha visitado al Gobernador civil para hablarle de la precaria situación por que atraviesa al faltarle los ingresos de cierta índole.

Como el Gobernador civil hallase decidido a que en manera alguna se juegue en València, ha indicado un plan a seguir para el sostenimiento de tan benéfica institución.

Este plan consiste en fomentar las suscripciones permanentes, hasta con seguir que el número de ellas sea suficiente para atender a las necesidades de la misma. El proyecto nos parece muy acertado y ofrecemos nuestro concurso para su completo desarrollo.

El Gobernador civil ha manifestado esta mañana a los periodistas que estaba en absoluto conforme con el criterio sustentado por un apreciable colega de la mañana respecto al juego, hasta el extremo de poder asegurar que mientras sea Gobernador de València no se jugará a los prohibidos.

### La Fiesta de la Flor

Como repetidamente hemos anunciado, mañana se celebrará esta hermosa fiesta, destinada al socorro de los tuberculosos pobres, y que con tanto interés viene preparando todos los años la Junta provincial contra la Tuberculosis.

Trátase de allegar recursos para fundar Sanatorios, dispensarios, Colonias Marítimas y cuanto pueda aliviar la triste situación de los pobres que sufren tan terrible dolencia y carecen de recursos para atender a su curación, y no dudamos que València, siempre generosa, no desmentirá la justa fama de caritativa que con orgullo ostenta.

Las mesas para la postulación se instalarán en esta forma:

- Número 1: Unión Sanitaria; Calle de Peris y Valero.—Número 2: Sociedad Valenciana de Agricultura, calle de Peris y Valero.—Número 3: señor Jorro, chaflán Isla de Cuba, plaza de la Reina.—Número 4: Unión Musical, plaza de Blasco Ibañez.—Número 5: Tros-Alt, señor Ruiz Toledo.—Número 6: "El Micalet", Olympia.—Número 7: Maestros Nacionales, calle de la Sangre.—Número 8: Exploradores de la capital, plaza de Emilio Castelar.—Número 9: Café Royalty, calle de las Barcas.—Número 10: Teatro Ba-ta-clan, calle de Pi y Margall.—Número 11: Madrid Concert, plaza de la Estación, esquina a Ribera.—Número 12: Ateneo Instructivo Liberal del Caball, calle de la Reina.—Número 13: Patronato Musical del Grao, Avenida de los Aliados.—Número 14: don José Médio, plaza de la Virgen.

Varias bandas de música amenizarán la fiesta, y el Comité de Exploradores, con todos los elementos de que dispone, prestarán el servicio necesario para el éxito de esta fiesta de caridad.

### Los deportes

**Futbol. — Acontecimiento deportivo**

Todavía no hemos olvidado los admirables partidos organizados por el "Valencia F. C.", cuando de nuevo su incansable junta nos brinda dos magníficos encuentros entre el "Barcelona" (reserva), campeón de España, y el primer equipo del "Valencia F. C.", que tan alto ha puesto con sus recientes triunfos el prestigio deportivo de la región.

Coincidiendo con estos partidos, se inaugurarán las primeras de una serie de mejoras encaminadas a dar a la mayor comodidad al público: ampliación de tribunas y localidades numeradas, que se expondrán por la mañana de diez a una, en el domicilio del club, Barcelona, 7. El partido comenzará a las 4.45, y las puertas del campo se abrirán a las tres.

### TRIBUNALES

Los juicios despachados hoy en la sección primera han sido los siguientes:

Causa contra Rafael Carbonell Re-dice y Anastasio Espada Pérez, por atentado a los agentes de la autoridad; otra contra Francisco Peiró Peiró, sobre lesiones, y últimamente la seguida a Vicente Peiró Torregrosa y Luis López Casamayor, por contrabando de tabaco.

Han sido exculpados por don Manuel Viché, don José Payá Espinós y don Juan B. Bertomeu, manteniendo la acusación en los dos primeros el teniente fiscal don Lorenzo Gallardo, y en la última el abogado del Estado don Mariano Bosch.

La Sala segunda ha continuado entendiendo en el proceso que comenzó anteayer, informando los abogados don Pedro Vargas, don Emilio Porro, don Arturo Ledesma y don Eduardo Pérez López, quienes han hecho brillantes exculpaciones, especialmente el señor Pérez López, con venciendo con sus razonados argumentos al Jurado para que absolviera, como lo ha hecho, a todos los procesados.

En la Sala de lo civil se ha visto una mayor cuantía sobre indemnización por daños y perjuicios a un vecino de Gandia, informando el letrado don Juan Salvador Fayos.

### Ateneo Científico

Mañana, a las seis de la tarde, dará una conferencia el docto catedrático de la Universidad de Granada, don Fernando de los Ríos, en la que desarrollará el tema "La crisis en el problema de la Historia".

El acto es público, y aunque dedicado al Ateneo, para disponer de mayor local, se celebrará en La Constructora Valenciana, Mar, 57.

El viernes, a las siete de la tarde, dará una conferencia en este Ateneo (Mar 23) la peñorita doña María Luisa Jiménez Valdivieso, sobre el tema "El ideal de la mujer". El acto es público.

### Viveros municipales

Mañana jueves, de seis a ocho tarde, se celebrará concierto en dichos viveros, por la laureada banda de Pueblo Nuevo del Mar, a cuyo interés pretará un selecto programa.

El precio de la entrada será el de costumbre, o sean 0.50 pesetas.

### NOTICIAS

Un mes casi falta aún para que comience el verano y ya el tiempo se muestra pródigo en lo que al calor se refiere.

Hoy ha marcado el termómetro 15.6 en las horas más frescas de la madrugada, y 25 a la sombra y 29 al sol al comenzar la tarde.

Ha soplado brisa del Este, pero tan floja, tan encaimada, que no ha bastado para atenuar los rigores de la temperatura.

La presión barométrica es de 763 milímetros, y la humedad relativa de 43.

Han terminado los exámenes de los seminaristas que han de recibir Ordenes sagrados el 10 de junio próximo, Temporales de la Santísima Trinidad, y en breve marcharán a Santio Espirito del Monte uno y a la Casa de la Purísima (Alacuás) otros, para practicar ejercicios espirituales.

Los ordenados en las citadas Temporas serán en número mucho mayor al presentado en muchos años, pues ascienden a 50 los de Ordenes mayores, y próximamente otros tantos son los de menores y tonsura.

Varios suscriptores nuestros, vecinos de la calle de Pi y Margall, nos ruegan llamemos la atención de la Alcaldía acerca de la necesidad de que se reparado el trozo de adoquinado existente frente al núm. 54 de dicha vía, cuyo deplorable estado ocasiona numerosos accidentes, no sólo a los transeuntes, sino a los carruajes que tienen necesidad de pasar por aquél sitio.

Ayer mismo voló un vehículo, resultando lesionado el conductor, que hubo de ser atendido en una farmacia próxima.

Esperamos sea atendida tan justa petición.

La Asociación de San Antonio de Pádua de Comerciantes de València ha abierto las listas de suscripción y entrega de bonos para las 8.000 raciones limosnas que, como en años anteriores, han de repartirse en los pobres en los días 12 y 13 del próximo mes de junio.

Cuanto bienhechores quieran contribuir a la hermosa obra, pueden entregar sus donativos en casa los señores Sánchez de León Hermanos, calle de San Vicente, núm. 24, o en casa los señores Aupi Hermanos, calle de Santa Irene, núm. 1.

Esta tarde, en el tren andaluz, ha llegado a esta capital el ilustre publicista y catedrático de Derecho político de la Universidad de Granada, don Fernando de los Ríos, siendo recibido cordialmente en la estación por un nutrido grupo de sus amigos políticos y particulares.

Le deseamos una grata estancia entre nosotros.

PANACEA CORELL.—Cohibe diarreas, facilita dentición y babeo.

Farmacias de guardia para el día 24 de mayo de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Aurelio Gamir, San Fernando, 34; don Fernando Celaya, Torno de San Cristóbal, 6; don Claudio Martí, Páscual y Genis, 15; don Jaime Frigóles, Germanías, 11; don Rafael Cortchoud, San Vicente, 149; don Adolfo Costas, Maldonado, 26; don Rafael Barral, Alta, 32.

Pobres marítimos: Don Leopoldo Ciurana, Avenida Añados, 277; don Ricardo Morales, José Benlliure, 133.

El Bañadero de Benimarfull es un excelente punto veraniego.

Mañana, en el teatro de Niños de San Vicente Ferrer, se darán dos grandes sesiones de cine, a las cuatro y seis y media de la tarde, respectivamente, proyectándose una "Revista Marruecos en la posición de Tautim", la grandiosa film de fama mundial, interpretada por Franch Mayo, titulada "Colorado", en cuatro partes, que pertenece a la serie que se viene proyectando durante esta temporada, y para final una chistosa cómica, titulada "Por una ingrata".

Como en días anteriores, es de esperar que se verá lleno este lindo salón.

La suscripción de las Obligaciones hipotecarias de la Sociedad Anónima "VOLTA", que dió comienzo ayer con el desembolso del importe total de los títulos solicitados, alcanzó la cifra anunciada de 1.000.000 pesetas en la misma mañana; por lo tanto, no se pudieron admitir las nuevas demandas posteriores.

Como anunciamos, mañana jueves, a las seis y media, se celebrará en "Lo Rat-Penat" la tradicional fiesta que en honor a la Patrona de València se dedican los poetas.

La parte musical está a cargo de la competente profesora doña Concha Sanz, con la cooperación de sus más adelantadas discípulas, que interpretarán hermosas composiciones, entre ellas "La matina de maig", del maestro Giner, por un numerosísimo conjunto de títeres, formado de notables y distinguidas señoritas.

Esta vez, por los preparativos, promete ser solemne.

Tos cúrrese con pastillas J. Miró, espectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías.

Cerezo-Lactina J. CLIMENT. Alimento vegetal completo para enfermos, convalecientes, ancianos y niños.

El día 27, a las 16 horas, y los 26 y 27, a las 18, se celebrarán sesiones en la Sociedad Vegetariana de València para constituir la Federación de Sociedades Vegetarianas. El acto será público.

Ha regresado esta mañana en el expreso de Madrid el señor Gargallo.

### NECROLOGÍA

La conducción del cadáver de la señora doña Esperanza Paradis Plaque, ha constituido manifestación sentida de duelo, demostración de simpatías y respetos que en vida se captó la finada.

En la fúnebre comitiva han figurado numerosos amigos, que han exteriorizado su pésame, presidiendo el duelo don José Paradis, don Miguel Gastón y don José Carrascal.

A la familia inconsolable reiteramos nuestro pésame sentidísimo, deseando que en las pruebas de afecto recibidas y en el recuerdo de las virtudes de la finada, hallen lenitivo a su dolor.

Nuestros particulares amigos D. Alberto Lleó y doña Teresa Sándic florran en estos momentos la pérdida de su hija María Teresa, monísima criatura de 14 meses, que ha subido al cielo en el día de hoy.

Nos asociamos sinceramente al justo dolor que embarga a nuestros amigos y demás parientes de la malograda niña.

### AYUNTAMIENTO

—En cumplimiento de lo dispuesto en la base tercera para la emisión de Obligaciones municipales de Ensanche por Resultas se celebrará en esta Casa Consistorial la subasta para la amortización de 23 títulos de aquéllas el día 10 de junio próximo, a las once horas, presidiendo el señor Alcalde o teniente en quien delegue y con asistencia de un vocal propietario de la comisión de Ensanche.

Las bases y pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la sección administrativa de Ensanche, durante las horas de oficina.

### Corporaciones

#### Tranvía de València al Cementerio

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 30 del actual, a las cuatro de la tarde, en su casa social, camino del Cementerio, cocheras, con objeto de acordar la forma de aportar capital para la construcción de doble vía.

Valencia 24 mayo 1922.—El presidente, Daniel Giner.



### Dolores en la Cintura

Los dolores de cintura desaparecerán prontamente con una aplicación del Linimento de Sloan

El Linimento de Sloan reemplaza los sinapismos y emplastos porosos. Penetra al lugar adolorido sin necesidad de masaje. Activa la circulación de la sangre y alivia las congestiones, dando resultado permanente.

El Linimento de Sloan no tiene rival como remedio para el reumatismo, neuralgia o cualquier dolor y rigidez de los músculos y coyunturas.

Es el mata-dolor por excelencia. Sólo legítimo con la firma del Dr. D. Williams

Linimento de Sloan

### EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicens, núm. 174.

### Latón y cobre TUBERIAS DE HIERRO

SARTENES - GRIFERIA JOSE MARTINEZ Y COMPAÑIA Calle Játiva, 56 (junto plaza Toros)

### Champagne "Bónézet"

Anuncio usted en La Correspondencia de València

### ESPECTÁCULOS

#### UNA PELICULA MONUMENTAL

El día 4 de abril, Douglas Fairbanks empezó a filmar los primeros metros de la película "The Spirit of chivalry", la cinta más formidable que jamás se ha proyectado en la pantalla.

Sólo el precio de los inmensos decorados y los trajes de los artistas, importan la fabulosa suma de un millón doscientos cincuenta mil dólares, y el precio de la producción total, pasará ciertamente de dos millones...

Es el simpático operador Arthur Edison, quien filmará "The Spirit of chivalry" y la cinta será dirigida por Allan Dwan.

Wallace Beery y Enid Bennett, son los principales compañeros de Douglas Fairbanks en esta magnífica producción.

Más de tres mil artistas han sido contratados para esta producción, que dejará muy atrás las famosas y colosales de Griffith, como "El nacimiento de una nación" e "Intolerance".

### OLYMPIA - Compañía de Ricardo Calvo

A las 10: ESTRENO de la refundición del drama de Vélez de Guevara, La luna de la sierra

### BA-TA-CLAN (Antes Teatro Martí)

EL MUSIC HALL DE MODA EN VALENCIA  
Todos los días, 3:30 tarde y 9:30 noche:  
46 NOTABLES CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 46 imitadores de artistas estrellas. Colosal éxito.  
En todas las secciones el éxito del día, PAQUITA ALFONSO, la reina de las cantadoras de aires regionales y SAETAS.  
Hoy, 3 grandes debuts.  
Después de la sección de la tarde, GRAN SARAO. Por la noche, después del espectáculo, GRAN BAILE DE ARTISTAS en la espaciosa y fresca platea de este teatro.

### A POLO

PRECIOS INCREIBLES  
Butaca, con entrada, 1.25 pesetas; entrada general, 50 céntimos.  
Hoy miércoles 24 de mayo 1922.  
Noche, a las 10: FUNCION SELECTA.  
THE SALTONS' MARY ESTER Joe and Fallon Angelina de Artés Interesante programa de cine seleccionado, de la Casa L. Gaumont.

### Eslava

HOY, a las 10:15 noche: ESTRENO

### La farsa

Tres actos.—P. Muñoz Seca

### LIRICO

MIERCOLES 24 MAYO  
A las cinco y a las nueve.  
PROGRAMA MONSTRUO Y EXTRAORDINARIO  
1.ª Una graciosa cómica.  
2.ª La magnífica superproducción italiana del programa Verdaguier, edición selecta 1921.

### La función de gala de los diablos voladores

Atrevidas escenas de circo.—Espléndida y moderna fotografía.—Emocionante y original asunto.  
3.ª Undécimo episodio de

### ... La ... huerfanita

4.ª Estreno especial americano

### La nueva ley

La creación más aplaudida del colosal caballista  
Tom Six  
Producción especial de la FOX.  
5.ª La caza del león (cómica).

Mañana jueves tres sesiones. A las cuatro, seis y nueve noche.

Viernes programa nuevo. ESTRENO del duodécimo episodio (final) de

### La huerfanita

Próximos estrenos. LA AVENTURA DE MONTE-CARLO, grandiosa superproducción filmada en numerosas distintas poblaciones del mundo, entre ellas varias de España. CAINA (estreno en España). Será uno de los más triunfales éxitos de la favorita del público MARIA IACOBINI. POR LA PUERTA DE SERVICIO, interpretada maravillosamente por la encantadora esposa de Douglas Fairbanks Mary Pickford. MEJILLAS FALIDAS por la Perla Blanca.

### Noticias de teatros

CINE MODERNO  
Maravilla los grandiosos programas que está presentando esta empresa y lo selecto de las películas. En cartel figura "Abnegación", producción Ajuria Especial, que ha obtenido un éxito grandioso, pues es un

del castillo de Richard, Coronado de León, ha necesitado 15 días de trabajo y la presencia continua de obreros.

Los materiales empleados en la construcción del puente levadizo, importan siete mil dólares.

Y después se dirá que los decorados son de papel pintado...

También ha columna de Haddad, evidente algn

El capitán rancia desce de Amegri

grado en la R'Kart, llev

En territorios realid de Harrig

ta "mia", y Mulat-Musa hijo de Cl

jefes de fan

También gar de Hian

at-Maho-M

En Aibu

Rum

Anoche el ru

que ocupaba

MIERCOLES 24 MAYO DE 1922.

Telégrafo y Teléfono

MADRID

Lerroux es esperado en Melilla Comienza en el Congreso el debate político Discurso del señor La Cierva

Lo que dice el parte oficial

Participa el alto comisario desde Tetuán que fuerzas de la Policía han recorrido hoy posiciones establecidas en el valle de Telatza y Beni-Sef el día 20.

Sin novedad durante su recorrido. También recorrió ayer una pequeña columna de Larache el territorio de Haddadin, recién ocupado, sin incidente alguno.

El capitán de la séptima "mia" comunicó desde Gra-el-Acef que gente de Amogri y Beni-Araú se ha refugiado en la zona francesa R'Hana y R'Kart, llevándose ganado.

En territorio de Melilla, por gestiones realizadas en el zoco el Arba de Harraig por el capitán de la quinta "mia", regresó ayer fracción de Mulat-Musa-Mahaud (Benbuyai), el hijo del Cheig Meguir, con otros jefes de familia y 54 jaimas.

También vino el Chefal Lal-Moutgar de Hianeu con 40 jaimas, y Teutah-Maho-Mohau con 18 jaimas.

En Añucemas y Peñón sin novedad.

Rumor desmentido

Anoche las autoridades desmintieron el rumor de que el automóvil que ocupaba el señor Maura había sido apedreado en el término de Vallecas.

Lo ocurrido es que un obrero que estaba trabajando en una zanja dando al aire un terrón, que fue a dar al señor Maura en el hombro, desahuciándose, sin producirle lesión alguna.

La Policía que custodiaba el coche del señor Maura detuvo al obrero, llevándolo a la Dirección de Seguridad, y en el momento en que se produjo que no existió ni la menor intención de agredir al señor Maura fue puesto en libertad.

24 15'15.

Firma de Guerra

Ha sido la siguiente: Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al almirante don Pedro Mercader.

Nombrando general de brigada de la escala de reserva al coronel de la Guardia civil don Arturo Conde.

Disponiendo el pase a la sección de reserva de los generales de brigada don Waldo Resach y don Federico Acuña.

Concediendo la cruz de San Hermenegildo a los generales señores Mira y Aizpuru.

Idem a la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, a varios jefes y oficiales, entre ellos el teniente coronel portugués don Antonio María Freixa.

Destinando a los coroneles de Infantería don Juan Urbano, don Feliciano Pérez, don José Rodríguez, don José Cervera, don Justo Gobanets y don Manuel Benito a las zonas de Cartagena, Alicante, Cuenca, Logroño, Gobierno militar de Jaén y Comandancia de Tarifa.

Idem a los coroneles de Artillería señores Caballero de Rodas, Sebastián Tolosa, Castón, Seija, Ortiz y Fernández Urrutia al 11 regimiento ligero, Dirección del Parque de Ovieo, 14 de Artillería ligera, 14 de Artillería pesada, Dirección de la Maestranza de Sevilla y Dirección de la fábrica de Trubia y Comandancia de Menorca.

Destinando a la primera Comandancia de Tropas de Intendencia al coronel don Ricardo Fernández.

En Palacio

Despacharon con el Rey el presidente y los ministros de Guerra y de Marina.

No hicieron ninguna manifestación a los periodistas.

El Rey recibió en audiencia a los generales señores Orozco y Sánchez Iñez y a varios jefes y oficiales de distintas armas.

Complimentaron también a su majestad el duque de Bailén y el marqués de la Mina.

Fuerales

En la iglesia de San Miguel se celebraron esta mañana funerales por las almas de los fallecidos durante el pasado año, pertenecientes al arma de Caballería.

En representación del Rey asistió el marqués de Zarco del Valle.

De Marina

La firma de hoy ha sido: Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo amnistía a los desertores refugiados en los buques mercantes.

Ascendiendo a teniente de navío a don R. Aparicio.

Nombrando oficiales del cuerpo de Astrónomos a los alumnos aprobados recientemente don Francisco Castell y don Salvador Quijana.—Mencheta.

El uniforme del Ejército

Se afirma que en breve aparecerá en el diario oficial un decreto modificando el actual uniforme para los jefes y oficiales del Ejército.

Se establece el color kaki, desapareciendo las guerreras y pantalones de paño declarados reglamentarios.

El cuerpo de Prisiones

El director general de Prisiones ha manifestado que había sido firmada la real orden correspondiente para que los sueldos de entrada en el cuerpo de Prisiones sea de 3.000 pesetas.

Añadió que para premiar a aquellos penados que se distinguieron en la extinción del incendio del penal de Ocaña y no pudo concederseles la libertad condicional se concederían 57 indultos.

Notas de Marruecos

Tetuán.—Las columnas de los generales Marzo y Sanjurjo realizaron una operación combinada para dominar el collado que existe entre el río y el zoco de Telatza.

La columna de Sanjurjo llevaba a la vanguardia fuerzas de Regulares y de Policía indígenas y del harca amiga del caid Melalá.

Salió a las cuatro de la madrugada para el campamento de Mesoral, remontando el Lucus y ocupando y fortificando tres posiciones que dominan el referido collado y el desfiladero de Sidi Selin.

El general Marzo hallábase concentrado en la posición de Aman, concentrando a las fuerzas del general Sanjurjo al Oeste del zoco de Telatza.

Hallaron alguna resistencia por parte del enemigo, que fué desalojado por fuego combinado de cañón y ametralladoras, obligándole a huir.

En su fuga abandonaron tres muertos y un prisionero.

Para castigar la traición que se nos hizo el año pasado, en el poblado de Buda ha sido destruido un caserío, apoderándose las tropas de los cencerros, semillas y ganados que no pudieron retirar a consecuencia de lo rápido del avance.

24 15'15.

De Gobernación

El señor Pinós manifestó esta mañana a los periodistas que sus impresiones acerca de las huelgas de Oviedo y Bilbao eran las ya conocidas.

Respecto a impresiones políticas relacionadas con los debates parlamentarios no daba ninguna, por desarrollarse públicamente los hechos.

Luego, contestando a preguntas de los periodistas, manifestó que las reuniones de los Sindicatos libres de Barcelona obedecían al proyecto de sindicación forzosa, en el cual intervenía el ministro de Trabajo y no al incidente del Congreso, pues ya había dicho que la intervención gubernativa había terminado para dar paso a la actuación judicial.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia nos manifestó esta mañana que el presidente había puesto a la firma del Rey varios decretos resolviendo competencias.

Añadió que el señor Sánchez Guerra había recibido la visita de la comisión y submisión de estudiantes americanos para pedirle que aumente el número de becas.

Dijo que mañana habrá sesión en el Congreso para tratar exclusivamente de los proyectos tributarios, a menos que la Cámara acuerde otra cosa.

El Gobierno—añadió—nada tenía que hacer en el debate de hoy, y únicamente había propuesto ese medio para que se desarrollara rápidamente.

Esta mañana llegaron comisiones de patronos y obreros mineros de Asturias y Bilbao, conferenciando separadamente con el ministro de Trabajo.—Mencheta.

24 17'15

Comentarios

Desde mucho antes de comenzar la sesión, los pasillos del Congreso presentaban animado aspecto, sin por el número, por la calidad de los diputados que los poblaban.

El señor La Cierva, al aparecer por la Cámara, fué rodeado por los periodistas.

Uno de ellos le preguntó: —¿Está usted decidido? El señor La Cierva contestó: —Yo estoy decidido desde que nació Don Melquíades Álvarez decía: —No sé lo que ocurrirá, y por lo tanto, ignora la intervención que tendrá en el debate.

El señor Alba, a quien se suponía el principal actor del debate, aseguraba que ignoraba el papel que iba a desempeñar en el mismo.

El señor Villanueva decía que si le tiraban de la lengua, hablaría libremente.

Entre los señores Alvarez (don Melquíades) y Ossorio Galdardo se suscitó un animado diálogo acerca de las cuestiones sociales.

—¿Se decía el señor Alvarez—que van ustedes a tratar de asuntos sociales? —Sí—contestaba el señor Ossorio—nosotros en estas cuestiones somos los primeros y los mejores.

La Cámara fué poblándose paulatinamente.

Respecto a la carta real o supuesta dirigida por un capitán a su coronel, conteniendo conceptos injuriosos, ha dicho que nada sabía, pues en último extremo, de confirmarse, tiene el asunto trámites propios, que hay que seguir, sin la intervención del ministro.

El senador señor Elias de Molins ha pedido al señor Sánchez Guerra que le conceda un anticipo a las Cooperativas de producción.—Mencheta.

Las Cortes Congreso

(Final de la sesión de ayer.)

Seguía el señor LEZOANO hablando en contra del artículo 6.º del proyecto de reforma tributaria, y le contestó el señor RUANO, por la comisión.

Después de hablar el señor ALVA RIADO para adiciones, intervino el señor LA CIERVA, ocupándose de la tendencia del país al fraude, considerando odioso el sistema de publicidad del registro de contratos.

Habló el ministro de HACIENDA de la premura de tiempo, que ha aconsejado al Gobierno buscar una fórmula para facilitar la aprobación de los proyectos; habló de los medios de combatir el fraude, siendo uno de ellos la publicidad y la agravación en las partidas de derechos reales. Negó que con los depósitos se facilitara la emigración de los capitales, y regó que en el proyecto desaparecieran estos depósitos, y terminó pidiendo al señor La Cierva que facilite la aprobación de los proyectos.

Acordada en votación nominal, pedida por los ciervistas, la prórroga de la sesión, habló el señor CAMBO de la obra económica del Gobierno y de la comisión, y el señor BERGAMIN contestó diciendo que la obra que se discutía era del señor Cambó, que él ha copiado casi al pie de la letra; lo único nuevo es el impuesto sobre patrimonio, al que ha quitado los efectos retroactivos.

Rectificó el señor CAMBO, expresando su extrañeza por las palabras del ministro, pues el proyecto de reposición del fraude en manera alguna podía referirse a capitales españoles en el extranjero, que son muy escasos.

Rectificó el MINISTRO, y fueron hechas varias enmiendas al artículo siguiente, y el señor SOLANO ha pedido al señor Sánchez Guerra que le conceda un anticipo a las Cooperativas de producción.—Mencheta.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, conversando con los periodistas, ha manifestado que había leído las manifestaciones hechas por el general Berenguer, no concediéndoles ninguna importancia, pues no se apartan de los acuerdos adoptados por el Gobierno.

Respecto a la carta real o supuesta dirigida por un capitán a su coronel, conteniendo conceptos injuriosos, ha dicho que nada sabía, pues en último extremo, de confirmarse, tiene el asunto trámites propios, que hay que seguir, sin la intervención del ministro.

La Cooperativa de producción

El senador señor Elias de Molins ha pedido al señor Sánchez Guerra que le conceda un anticipo a las Cooperativas de producción.—Mencheta.

BARCELONA

24 6'30.

Gestiones de libertad

El señor Las Casas, letrado defensor del señor Laguna, ha llegado a Barcelona, procedente de Madrid, con objeto de gestionar la libertad de su cliente.

Al efecto ha visitado a varias autoridades, rogándoles intervengan en favor del detenido.

La Asociación de la Prensa Catalana ha telegrafiado a los señores Cambó, Junoy y Bartrina, rogándoles que se interesen por la libertad de su conocio señor Laguna.

Los abastecedores de carne

El presidente de la comisión de Mataderos ha recibido un ejemplar de la Asociación de Abastecedores anunciando la suspensión de la matanza de reses de todas las clases.

Sin perjuicio de incurrirse en el Ayuntamiento de las fianzas depositadas por los abastecedores, estudia el medio de que no carezca de carne el vecindario.

Inauguración

Esta tarde se inauguró en el Parque de Montjuich la Exposición Internacional de Automóviles, a cuya Exposición concurren gran número de fabricantes extranjeros.—Joaniquet.

Denuncia

Barcelona.—La casa Alfredo Guerber ha denunciado a su cajero Jhoel Seoil, que se fugó en unión de 15.000 pesetas.

Se le consideró abogado, por haber aparecido sus ropas en un balneario, pero ahora resulta que se halla en Inglaterra.

Procesos célebres

Pasado mañana se verá la causa por el atentado contra el exalcalde señor Martínez Domínguez.

Sólo hay un procesado, Salvador Saleck, para quien el fiscal solicita ocho años de prisión mayor.

También hállase anunciada para pasado mañana la vista del proceso contra Marín Marimón, por tenencia de explosivos, pero probablemente se suspenderá por el reciente hallazgo de bombas en la calle de los Condes de Benlloch.

Inauguración

Esta tarde se ha celebrado la inauguración del servicio de autobuses de la nueva línea de la plaza de Cataluña hasta el teatro Moderno, donde se celebra la inauguración de automóviles.

Ameniza el acto la Banda Municipal.—Joaniquet.

PROVINCIAS

Huelva 24.

Toros en Aracena

Con motivo de la feria se ha celebrado una novillada con toros de don Manuel Rincón, que resultaron bravos.

Algabeño alcanzó un gran éxito toreando de capa y muleta, coronando dicha faena con un grandioso volapié, que le fué concedida la oreja.

En su otro novillo estuvo superior el toro.

Antonio Romero, que alternaba con Algabeño, muy bien.

Añade que en Avila dijo que había que acabar con el caciquismo, y que si no lo conseguía, abandonaría la política y España.

El señor ALBA: La política de España.

Seguía el señor LA CIERVA ocupándose del discurso pronunciado por el señor Alba en Avila, leyendo los párrafos más salientes, publicados en el periódico "La Libertad".

Manifiesta que se propone analizarlos para exponer su criterio.

Expone la relación que existe entre el voto particular del señor Bas y lo relativo al régimen de propiedad, preconizado por la coalición.

Afirma que entre conservadores y liberales ha existido siempre una línea divisoria, que debe desaparecer en beneficio de la vida española.

Hace uso de la palabra el señor ALBA, manifestando que no puede contestar al señor La Cierva por no haber materia de debate, ya que se ha limitado a leer, entre risas, varios párrafos de su discurso.

(Sigue la sesión.)

Senado

(Final de la sesión de ayer.)

Continuó el debate sobre Ordenación ferroviaria, y el señor AZPEITIA intervino para manifestar que algunas de las enmiendas presentadas cambiaba la esencia de la base sexta; se adhirió el señor CHAPARRIETA, y contestó el señor GALVEZ CANERO, desechándose la enmienda y quedando aprobada la base octava, después de largo debate; igualmente fueron aprobadas la novena y la décima, y se suspendió la discusión.

Fué leído un dictamen de la comisión de Hacienda modificando la ley de 30 de julio de 1918, que regula el impuesto sobre azúcares, y se levantó la sesión.

(La sesión de hoy.)

A las cuatro minutos, cuarto abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco de los ministros toman asiento los de Estado, Guerra y Fomento.

Se aprueban los dictámenes de las actas de Cuenca y Málaga y son proclamados senadores los señores Martínez Vargas y Martínez Fresno.

El primer juramento.

Debate sobre transportes.

Se aprueban las bases octava, novena y décima.

A la once y media aprueba una enmienda el señor CHAPARRIETA.

Comercio y finanzas

Bolsa Madrid

DEUDAS DEL ESTADO

PERPETUA INTERIOR 4 %

Serie F. 50.000 Ptas. nom. 69 10 69 20

» A. 25.000 » 69 10 69 20

» D. 12.500 » 69 10 69 20

» C. 5.000 » 69 10 69 20

» B. 2.500 » 69 10 69 20

Series G. y H. » 70 21 70 35

EXTERIOR 4 %

Serie F. 24.000 Ptas. nom. 85 50 85 70

» E. 12.000 » 85 50 85 70

» D. 6.000 » 85 50 85 70

» C. 3.000 » 85 50 85 70

» A. 1.500 » 85 50 85 70

AMORTIZABLE 4 %

Serie E. 25.000 Ptas. nom. 87 00 87 50

» D. 12.500 » 87 00 87 50

» C. 5.000 » 87 00 87 50

» B. 2.500 » 87 00 87 50

AMORTIZABLE 5 %

Serie E. 25.000 Ptas. nom. 91 50 92 00

» D. 12.500 » 91 50 92 00

» C. 5.000 » 91 50 92 00

» B. 2.500 » 91 50 92 00

OBLIGACIONES TESORO ENERO 1921

5 por 100 serie A. 103 00 103 00

5 por 100 serie B. 112 20 112 20

NOVIEMBRE 1921

5 por 100 serie A. 102 00 102 00

5 por 100 serie B. 101 80 101 80

ACCIONES

Banco España. 510 00 510 00

Hipotecario. 274 00 274 00

Arrendataria Tabacos. 250 00 250 00

Azucarera preferencias. 65 50 65 50

» ordinarias. 53 50 53 50

F. C. Madrid y Alicante. 374 00 374 00

C. H. Norte España. 324 25 324 25

Madrid y Tarragona. 350 00 350 00

Duro Polguera. 35 00 35 00

OBLIGACIONES

Azucarera 4 %

M. Z. Alicante 3 % 1.ª 00 00 270 00

» 3.ª 00 00 270 00

Norte España 3 % 1.ª 60 50 60 75

» 3.ª 00 00 60 75

» 3.ª 2.ª 00 00 60 75

» 3.ª 1.ª 00 00 60 75

Banco España 6 % 00 00 60 00

Francos. 28 04 27 97

Liras. 32 30 32 60

Francos Belgas. 51 80 52 00

» Suizos. 00 00 00 00

Marcos. 2 25 2 20

Dólares. 6 26 6 29

(Del Banco de Bilbao)

Telegrama recibido por Jimeno Hermanos de la casa Connolly, Shaw & Co.

DE CARDIFF 23.

A la venta vapor "Arpinjar".

Primeras, mayoría: 304, de 16/6 a 17/360, de 17 a 18; 304, de 16/6 a 20.

Segundas: 300, de 16 a 16/6; 350, de 17 a 17/6; 304, de 18/6 a 19.

EXTRANJERO

Lloyd George es aclamado en Londres

Se extiende la catástrofe rusa

Acuerdos de Inglaterra e Italia

El naufragio del "Egypt"

París.—Las últimas noticias recibidas del naufragio del vapor correo de las Indias, "Egypt", a consecuencia de haber sido abordado en aguas de Brest, por el vapor "Seine", dicen que el número de víctimas es de 102.

De los 44 pasajeros que llevaba a bordo el "Egypt" se salvaron 28, y de los 290 tripulantes se salvaron 204.

Los 282 restantes han desaparecido, ignorándose todavía la suerte que hayan corrido.

Declaraciones de Lloyd George en Londres

Londres.—Lloyd George ha sido aclamado, a su llegada, por una gran multitud y los diputados de la coalición.

El primer ministro, interrogado por los periodistas, declaró que estimaba indudable que la inmensa mayoría del pueblo francés desea sinceramente la paz. Todos los franceses con quienes habló el presidente le dieron las mismas seguridades.

Añadió Lloyd George que se hallaba igualmente persuadido de que los bolcheviques desean también la paz; pero encuentran dificultades por parte de una minoría de extremistas fanáticos. No obstante, cree que el instinto de conservación personal permitirá a los rusos imponerse a las fuerzas que mueven el desorden.

La colaboración norteamericana

Washington.—En los círculos oficiales se declara que el Gobierno norteamericano está dispuesto a colaborar en la redacción de un plan de restauración económica general, a condición de que sean rigurosamente excluidas de la discusión todas las cuestiones de orden político.

### Guía Eclesiástica de la Diócesis de Valencia

Se ha publicado y ha sido puesta a la venta en la secretaría de Palacio Arzobispal, como ya anunciamos, la Guía cuyo título encabeza estas líneas, y que de tantísima utilidad resulta, no tan solo para el clero y entidades religiosas de todas clases, sino para los fieles en general.

Diez años venía publicándose este libro con anárquica aceptación (prime ro se tituló "Almanaque Eclesiástico"), cuando el enorme aumento de precio que experimentaron el papel y la mano de obra a consecuencia de la guerra europea, hizo imposible su publicación en el pasado año.

En vano se buscaron medios para complacer a los que insistentemente pedían que no se suspendiera el curso anual de la "Guía Eclesiástica", que tan gran servicio venía prestando. Ni aun reduciendo el número de sus páginas, era posible dar a la estampa la "Guía", a menos de fijarle un precio elevado y exponiéndose sus editores a un serio perjuicio económico.

Cuando el digno Prelado de la diócesis doctor Reig y Casanova se en-

teró de lo que ocurría, acudió en auxilio de obra tan útil y hasta de imprescindible necesidad, y la "Guía" se ha publicado, incluyendo en ella cuanto de verdadero interés debió aparecer en el tomo correspondiente a 1922.

El libro, pues, es completísimo. En él, además de la cronología, cómputo eclesiástico y demás datos que interesa conocer al clero, comunidades religiosas y fieles en general, es tá el "Calendario sinóptico de la diócesis, en el cual se indica las misas permitidas y prohibidas en cada día del año", la "Exposición de las nuevas rubricas del Misal", trabajos am blos notabilísimos, debido éste a don Manuel M. Llorens Bel; el resumen de documentos y disposiciones; la estadística eclesiástica de España, en la que constan la Nunciatura Apostólica, Supremo Tribunal de la Rota, diócesis de España, sufragáneas, etc.; la estadística general de la Archidiócesis Valenciana; la estadística parroquial y otros muchísimos documentos y noticias de verdadero interés, que harían interminables estas líneas.

Los señores Balanzá, Oya y Llorens han hecho un trabajo completísimo, que les ha valido unánimes felicitaciones, a las que unimos la nuestra cordial y sincera, haciéndola extensiva al señor Arzobispo, patrocinador de tan excelente obra.

### RELIGIOSAS

**SANTOS DE MAÑANA.**—La Ascensión del Señor, San Gregorio VIII y San Bonifacio IV, Papas, y Nuestra Señora de Gracia. Misa y oficio de la Ascensión del Señor, con rito doble de primera clase, octava privilegiada de III orden y color blanco.

**CUARENTA HORAS.**—Principian en Santa María de Jesús. Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

**CORTE DE MARIA.**—El Purísimo Corazón de María, Refugio de Pecadores, en San Bartolomé.

Esta tarde, como vigilia de la festividad de la Ascension del Señor, se han cantado en la Catedral solemnemente, completas, maitines y laudes, y en las parroquias ha habido vísperas.

Los oficios de mañana van detallados más abajo, en la sección de cultos.

Anoche terminó de manera esplendorosa el novenario que a la Patrona Nuestra Señora de los Desamparados ha venido celebrándose en la Real Capilla con tal afluencia de fieles, que se hacía imposible hasta arrodillarse, y quedando centenares de devotos agolpados a las puertas.

Expuesto el Santísimo Sacramento, cantóse el Rosario y la Letanía, y ocupó el púlpito el canónigo don Pedro Tomás Montañana, que pronunció un buen discurso en loor a la Madre del Amparo. Los días anteriores había predicado, con la elocuencia y entusiasmo, ferviente que le caracteriza, el padre Oliver, S. J.

Nitrida capilla de música cantó después de la reserva un motete, la Salve y los Gozos del maestro Giner, y cuando terminaron las oraciones los fieles prorrumperon en vítores y aclamaciones a la Madre de los valencianos.

En el convento de los Padres Carmelitas, las señoras Esclavas de Nuestra Señora del Carmen celebrarán mañana la fiesta de su Patrona con misa de Comunión a las ocho, y ejercicio a las cinco de la tarde, en que predicará el padre Arturo Grau, Sch. P., terminando con solemne procesión.

Cultos para mañana:

En la Metropolitana Basílica, a las nueve y media misa solemne con música y sermón por el canónigo lector don Pedro Tomás Montañana; a las doce se cantará *Nona* con exposición.

En todas las parroquias se cantará a las once *Nona* con exposición del Santísimo Sacramento, en conmemoración de la Ascension del Señor.

En San Carlos, tendrán las Marías del Sagrado a las ocho misa de Comunión con órgano y letillas.

En la Real Capilla, la Congregación Catequista celebrará a las siete y media misa de Comunión con música; a las ocho y media y a las nueve misas de las Congregaciones Marianas, y por la tarde a las tres solemne función catequista con exhortación a los niños por el padre Benjamín Furió, director de la Congregación; felicitación con asistencia de todos los niños de los Centros catequistas y procesión por las calles inmediatas al templo.

En San Agustín, a las seis de la tarde el novenario a Santa Rita de Casia con sermón por don Justo Martínez.

En el Patriarca, a las nueve misa solemne con exposición y música, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva; a las once *Nona* con exposición, y por la tarde a las cuatro exposición, vísperas y completas con música y reserva.

En Santos Juanes, a las seis de la tarde el novenario a Nuestra Señora de los Desamparados con exposición y sermón por don Ramón Artola.

En las Reparadoras, a las once misa y novenario a Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

En Santa María de Jesús, a las nueve fiesta al Beato Nicolás Factor con sermón por don José Bau Burquet.

**Nuevas Eucarísticas.**—En San Juan y San Vicente, a las seis y media, y a las ocho misa de Comunión, y por la tarde a las cinco ejercicio con exposición y sermón por el padre Arenar, franciscano.

En la Real Capilla, misa de Comunión a las ocho, y la Hora Santa a las cinco con exposición y sermón por don Juan Miñana.

En el Pilar y San Lorenzo, misa de Comunión a las siete menos cuarto, y la Hora Santa, con exposición y sermón por el director don José Lucas, a las doce.

En Santos Juanes, misa de Comunión a las siete y media, y la Hora Santa con sermón por don Vicente R. Selva, a las seis de la tarde.

En San Agustín, Santa Cruz y Salvador, misas de Comunión y ejercicio a las horas de costumbre.

En Santa Mónica, a las seis y a las siete misa de Comunión, y por la tarde a las cinco Hora Santa con exposición y sermón por el director.

En San Nicolás, misa de renovación a las diez, y por la tarde a las cinco Hora Santa con exposición y sermón, a intención del Apostolado de la Oración.

que lo construyeron, un trabajo bien traído, que observaba minuciosamente toda la obra, tomando los ingenieros se acercó al sujeto que le preguntó, considerando el técnico:

—¿Qué quiere usted de este río?

—Ahí, que han tenido una gran idea en hacer el puente, porque se le ocurre hacerlo al fargo, no habiendo terminado nunca.

Colmo.

—¿Ya sabes cuál es el colmo de un cazador?

—¿...?

—Pues... hacer blanco en un blanco.

Mi portero me ha dicho esta mañana:

—El vecino del segundo piso con una muchacha perteneciente a una gran familia.

—¿De veras? ¿Pues me digame: ¿qué son, qué son?

—¡Cuatro hermanos...

La fuerza de la costumbre.

El doctor visita en el calabozo un condenado a cadena perpetua.

—Bah, eso es solo cuestión de tiempo. Abriquése bien; no se escape, trabajando, y evite el salir a la calle en algunos días.

### Amenidades

Cuando terminó el monumental Puente Nuevo en París, el día de la inauguración chocó, a los ingenieros

## "Le hablo a usted de la salvación de su hijo, que está dentando"

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

# DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Reclámate toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado) con las dos figuritas de los niños. Venta: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia Cañizares (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexas, Caballeros, 63, Valencia.

### Después de tomar la Dentina Cañizares



Caja-estuche metálico

### Venta casa

Se vende una planta baja de construcción en la plaza de San Juan, número 10, (Cádiz). Para información la misma casa.

**Basta de PROPAGANDA**

Pago más que nadie por los usos y demás gastos de caballero.

P. TESTOR  
Ribera, núm. 40, Valencia

**Noticias**

En la antigua agencia de la zona de Valencia, número 14, bajo, se casa de los padres, y liberación de Valencia para criar en su casa todas con hijos naturales.

### Se alquila

grandes locales propios para industria, a la carretera de no de Burjassot, con habitaciones y encargado. Razón: Heredia, 23, principal, derecha, de 11 a 12 de la tarde.

**Vendo**

dos escaparates, mostrador, cuadro de mármol, cajones y una pila todo pulimentado y con nuevo precio económico.

Para verlo y tratar, Corretor: beito.

### SE ALQUILA

en la calle de la Corona, número 12, un espacioso salón de 100 metros cuadrados, propio para industria doméstica.

Razón en la planta baja.

**Pozos artesianos**

Se aldran hasta 100 metros de profundidad: Perforadoras y vaporizante Matall, Borrull, 21, Valencia.

### DOCTOR ESCOBAR

Efermedades nerviosas y mentales

**Atocha, 128, principal, Madrid**

Encajos urgentes, para provincias.

### LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

se vende en los siguientes puntos:

**En Madrid**

Empresa Valenciana, calle de la Puerta de Toledo, número 20.

**En Barcelona**

Kiosco Solsona, Rambla del Call, número 1.

**En Sevilla**

En la Administración de la Diócesis de Sevilla.

**En Albacete**

Kiosco de Mirido, Calle de Alfonso XII.

## Almacenes LA REFORMA

Calle Zaragoza, núm. 7

Las creaciones selectas en seda de gran fantasías

Las lanas superiores para trajes de señora

Los trajes de estambre y frescos para caballero

**Cómprenlos en estos almacenes** y disfrutará de una excepcional ventaja en **precio y en calidad insuperable**

CONDICION EXTRA: 2 por 100 descuento en todas sus compras

PRECIO FIJO MEDIDA LEGAL

## Seguros Mútuos

**Nada han pagado** sus asegurados desde 1876

Su único fin es el **contra incendios de edificios en Valencia**

Teléfono 1.249

Los **SEGUROS MUTUOS** son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos a otros en caso de incendio.

Esta forma de seguro es la más sencilla, la más barata y la más conveniente de todas.

No explota el seguro como negocio, porque está fundada para el socorro mútuo entre los asegurados.

Es gobernada, dirigida y administrada la Sociedad única y exclusivamente por los mismos asegurados.

Si hay gastos, ellos se los pagan; si hay sobrantes, ellos se los conservan para cuando hagan falta.

6.807 casas aseguradas en Valencia, por 197 millones de pesetas

**Oficinas: Plaza de la Figuereta, hoy Potos Badenes.**

**LA PERLA ANTIGASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO** cura los padecimientos de estómago

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, o sea dolor acido o virente, vómitos después de las comidas, insensibilidad estomacal, saburras, disentería y en general para todas aquellas molestias que revistan malas digestiones, sean o no dolorosas.

PARA MAYORES DATOS DIRIGIRSE AL AUTOR DEPOSITOS: Sevilla: el autor, farmacia de El Globo, Tetuan, 25.—Valencia: don Carlos López Moreno y don Adolfo Costas.—Al por mayor, don Blas Cuesta & hijos.

Precio de cada frasco, 24 reales

**ACCIDENTES NERVIOSOS**

# EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpitations, migraña, pérdida de la memoria, asma, obstrucciones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTSAL**.

VENTA: en Barcelona, farmacia del autor, calle Jpanguera, 41, junto al Correo; Madrid, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; Valencia, droguerías de G. Contal y Compañía, plaza Mercado, 72; centros de específicos y buenas farmacias.

—Con qué se lava la cara, que es de rosa su frentura? —Se con agua de colonia, o con blanque o pintura. —Pero, que tanto es usado, y que inocencia tan para! —Será posible, señor, el talismán de lo bello, la magia de la hermosura? Pues yo gasto solamente los productos PECA CURA.

**Jabón, 1'50.—Crema, 2'50.—Polvos, 2'50.—Agua rosada, 5'50.—Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lecciones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas según frasco.**

Últimas creaciones

**Productos serie IDEAL.** Aceite, Mimos, Ginebra, Rosa de Jericó, Admirable, Matinal, Chipre, Rocio Flor, Rosa, Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jasmín, Jabón, 3.—Polvos, 4.—Loción, 1'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco. Esencia para el pñuelo, 1'50 pesetas, frasco con estuche.

**Certés Hermanos, Sarrá, (Barcelona).**

## Compañía Trasmediterranea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quinzenal), Vigo, Villagarcía (quinzenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Músel.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

Salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

Salidas todos los miércoles a las 20 para Ibiza, y los jueves a las 18 para Palma y Mahon. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

Salidas para todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterraneo, costa Norte de Africa y Canarias.

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia.

Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núms. 3.025, 3.253 y 3.065.

### Motocicleta

Vendo una moto Harley con sidecar, por 2.200 pesetas. Una Indian con sidecar y cuentakilómetros, faro, tracción a las traseras etc., por 2.800. Otra moto modelo 20 con sidecar de dos plazas, por 3.000 pesetas. Una carrocería de sidecar, por 150 pesetas. Una instalación eléctrica, completa de la Indian, por 250 pesetas. Para verlo calle de Ruzafa, núm. 88, bajo.

### Casa en venta

Vendo una casa de moderna construcción, con once habitaciones, situado en punto de gran porvenir. Su precio es treinta y cinco mil duros. Ruego se abstengan los corredores. Para tratar directamente con el dueño, calle de Ruzafa, núm. 83, bajo, (número de casa).

### Muebles económicos

Despachos completos por 650 pesetas, compuestos de un bureau, un sillón director, un archivador, una mesa para máquina y una silla auxiliar. AGENTES EXCLUSIVOS DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR "CONTINENTAL". Pidan CATALOGOS gratis.

**Orbis S. A., Mar, 8.**

### Se alquila

un gran local con habitación, propio para industria, junto al Hospital.

Razón, Santa Teresa, número 9, principal.

**EL VERDE DERO**

Jarabe Pagliano es LIQUIDO, POLVOS Y COMPRIMIDOS del Prof. ERNESTO PAGLIANO de Nápoles, 4 Calata S. Marco es el mejor preventivo y curativo de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos y bilis

Desconfiad de las imitaciones y exigid el nombre del Prof. ERNESTO PAGLIANO

De venta en farmacias y droguerías.

AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH Y CA BRUCH, 49 - BARCELONA

**CUTISAL**

Podréis conservar una cara fresca y joven, sin que jamás asomen arroyos, manchas, usando después de afeitarse este delicioso preparado. Las cunas de la barba volverán a adquirir su color natural, y con su uso nunca tendréis canas.

Frasco con instrucciones 10 pesetas

**SUDORIL**

4 o 6 gotas usadas diariamente quitarán el mal olor de los sobacos, pues transforman el mal olor del sudor en perfume de exquisita fragancia; es inofensivo y puede aplicarse hasta para los niños de pecho.

Frasco con instrucciones 10 pesetas

De venta en todas las Perfumerías, Bazaes, Droguerías y Farmacias de Valencia, de España y América.

Administración de fincas en esta provincia. Informes, calle Mallonado, núm. 18, despacho.

**Societe Les Affreteurs Rennis**

El magnífico trasatlántico "SILENE" cargará en este puerto el día 26 del corriente, directo para New-York y Filadelfia

Consignatario: HENRI L. SACKI, Grabador Estovo, 12, Valencia, teléfono 1.034. Agentes en el Grao: Ferrer Peset, S. A., Muelle, 12, teléfono 3.081.

**Publicaciones Bailly-Bailliére para 1922**

<b>ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE</b> Un tomo en 126 de cerca de 600 páginas, con más de tres millones de letras, 70 series mapas, más de 1.000 figuras y cubierta ilustrada nueva.	<b>Agenda de Bafete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.	<b>Agenda Cuilbaria</b> LIBRO DE LA CUENTA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los pesos en los nuevos diseños. Agenda para anotar el día los gastos de cocina.	<b>Agenda de Estadística</b> PARA uso de Particulares. Precio libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Carreteras, etc.	<b>MEMORANDUM DE LA CUENTA diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, gastos útiles, gastos en otros gastos diarios, y tanto se necesitan para llevar ordenadas y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.
<b>CONTIENE</b> convenientes cuadros para: Historia, Geografía, Aritmética, Bellas Artes, Agricultura, El Universo, Botánica y Jardines, Matemáticas, Música, Dibujo, Ciencias Naturales, Idiomas, etc.	<b>PRECIOS</b> En rústica... 2,00 pta. Encuadernado... 2,50 pta. En piel... 3,00 pta. Provinciales, 0,50 más	<b>PRECIOS</b> En rústica, 4,00 pta. En Provinciales, 0,50 más	<b>PRECIOS</b> En rústica... 2,00 pta. En piel... 3,00 pta. Provinciales, 0,50 más	<b>PRECIOS</b> En rústica... 4,00 pta. En piel... 5,00 pta. Provinciales, 0,50 más

**CARNET O AGENDA PERPETUA** de bolsillo PARA ABONACIONES

**PRECIOS** 1,50 en tela y 2,00 en piel, cortas doradas.

**PRECIOS** En rústica... 2,00 pta. En piel... 3,00 pta. Provinciales, 0,50 más

Posados: GRAN EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, RÍOZ de Baños, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—BARCELONA

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.